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Iskolaügyünk fejlesztése.
II.

Fenti czim alatt már egy közlemény 
jelent meg e lap hasábjain,*) melyben rá­
mutattam azon abnormis állapotra, mely 
iskolaügyünknél mutatkozik, egyszersmind 
jeleztem a kibontakozásra vezető módot 
is, midőn ez alternatívát felállitám : v a g y 
a ref. e g y h a z a tsegélyezze 
a város az eddiginél 
nagyobb ;n érvben, vagy 
a z 5%-os iskolaadő kivetése 
í o 1 y t á n á 1 1 it so nközségi 
iskolákat. Hogy e két mód közül 
melyik segit gyorsabban és kevesebb 
megtei heltetés mellett, e kérdésre akarok 
röviden megfelelni.

Hogy a város községi iskolákat épít­
hessen és tarthasson fenn, arra nézve 
elkerülhetetlen az iskolaadó kivetése, mi 
által az adózó közönség terhe 5%-el 
évenként szaporodni fog. Az igy begyülő 
iskolaadóból először egy iskoláz­
tatási alapot kell létesíteni, 
mert ma ilyen nincs, a mely a személyi 
és dologi kiadásokat fedezni tudja. Hogy 
egy ily alap létesíthető legyen, legvér- 
mesebb számítás mellett is 10 év szük­
séges, addig minden maradna a régiben. 
Igaz, hogy egy nagy kölcsön — mondjuk 
300 ezer forint — felvétele által rövidebb 
idő alatt is lehetne a bajt orvosolni, de 
kérdés, vájjon a begyülő iskoiaadó elég 
lenne-é az amorilzatiónalis törlesztésre?

*) L. a „Debreczen“ szept. 30. 191. s rámát.

A meggondolatlan férj,
— A Debreczen tárczája. —

Szomszédom, az öreg Majoros, örökös 
perpatvarban élt feleségevei. Azaz, hogy 6 
iulajdonkép csak hallgatott és legföljebb sze­
líden kérlelte az asszonyt, aki azonban, mint 
Jupiter tonans, úgy vagdosta szegény fejéhez 
a menyköveket.

— Te, te kártyás !
— Te hazug !
— Te iszákos !
— Te szoknya bolondja ! Te csélcsap, 

pernahajder, te ! . . .
Mindezt naponta a barna virágos, vé­

kony falon át hallottam, amely szobámat az 
ö lakásuktól elválasztotta ; kiváltkép reggel, 
délben és este hallatszott. Már vagy egy hete, 
hogy ebben a kellemes szomszédságban lak­
tam, a mikor a folytonos pörlekedésre ma­
gam is érdeklődni kezdtem a furcsa házas­
pár iránt. Mert, hogy házaspár volt, az szent; 
ahol egy férfi hang mindig csak halkan be­
szél és kérlel s egy női hang mindig csak po­
rol és kiabál, az nem lehet más, mint há 
zaspár. Ha életed párjával megöregszel, gon­
dolj vissza a szavamra, nyájas olvasó. Érdek­
lődvén tehát, megkérdeztem a ház derék mes­
terét :

Én azt hi zem nem! S e 300 ezer frt 
csak egy hat osztályú népiskola fentartá" 
Sára volna elegendő. Az épilés és fel­
szerelés költsége u. is elvonna belőle 
czirca 60—70 ezer forintot, maradna a 
személyi kiadások fedezésére 230 ezer 
forint tőke, melynek évi 4%-os kamata
9 ezer 200 forint, elég a 6 tanító évi 
fizetése és lakbér illetményére.

Igen, de még le sem lenne törlesztve 
a felvett kölcsön, uj iskola felállítása vál­
nék szükségessé, mert a szaporodó népes­
ség azt m gkivánná sőt megkívánja leg­
később 10 év múlva. De ha a haladó 
korral lépést kívánunk tartani s kátyúba 
jutóit iskolaügyünket, újból sima útra 
akarjuk terelni, hogy minden fennakadás 
nélkül haladhasson tovább, nem szabad 
az. első községi iskola felállítása után
10 hosszú esztendőt szünetelni, hanem 
2—3 év alatt a másodikat is meg kell 
nyitni s igy tovább. Az elmúlt évek vala­
melyikében Debreczen város kultur tanács­
noka 17 uj népiskola felállítását látta 
szükségesnek, hogy iskolaügyünk rendez­
hető legyen. Hol áll az <-gy 17-hez? S 
hol van a költség rá? Az iskola alapot 
lehetne tandíjjal is szaporítani, de ex 
megdöntené az ingyen iskoláztatás 31 
éves szép múltját s azt eredményezné, 
hogy a ref. egyház iskolái csakúgy tömve 
lennének, mint eddig, mig a községi 
iskolákba kötéllel sem lehetne fogni növen­
déket. Ez pedig czélja nem lehet senkinek.

Egész másképp áll a dolog, ha a 
város a ref. egyház nagyobb mérvű segé­

— Ugyan, mondja c*a1-, ki lakik itt az 
5-ös sz. alatt ?

— Az Majoros tekintetes ur, kérem,meg 
a siketnéma térségé.

Majd hogy el nem nevettem magamat.
— Siketnéma ? Hat, hogy siket, azt még 

csak elhiszem, de hogy néma volna I . . . Hi­
szen úgy pörög a nyelve, akár a rokka.

Hónapok múltán, mialatt a perpatvarok 
állandóan napirenden voltak a szomszédban, 
megismerkedtem Majoros urraljkivel egy kávé­
házba jártunk. Igen csöndes, sze id nézésű, 
kiscsontu emberke volt, gyér hajjal és magas 
homlokkal ; mint később alkalmam nyílt meg­
figyelni, télen-nyáron bosszú szalonkabálban 
járt és cilindert viselt. Egész megjelenésén 
valami rejlett megadás és szinte megható tü­
relem látszott.

Tanár volt a aiketnémák intézetében s 
képzett embernek látszott; olykor nagyon okos 
és megszívlelni való dolgokat hallottam tőle. 
Ezek közül talán leginkább megszívlelni való 
volt az a történet, melyet saját házasságáról 
mondott el nekem.

Rendes theánk mellett ültünk a kis kerek 
asztalnál, a nagy, jégvirágot ablak mellett, 
honnan most alig lehetett kilátni a kora éjsza­
kába. Én azt találtam mondani, hogy min­
denki gazember és bolond, ha mást vesz j 
feleségül, mint a kit szeret.

lyezése mellett törekszik az iskolaügy 
rendezésére.

Egyház és város egész a legújabb 
időkig szép egyetértésben élt egymással. 
A nemes város legszebb kötelességének 
tekintette mindenha, ha a legtekintélye­
sebb vallási testületet, mely népességének 
nagy többségét alkotja, segélyezheté. De 
az újabb időben egy veszélyes áramlattal 
állunk szemben, mely a ref. egyházat 
élösdinek tartja, mely a város testén 
rágódik. Ez áramlat minden áron oda­
törekszik, hogy az egyházat lerázza 
magáról. Ez áramlat akkor jelentkezett 
nyilvánosan először, mikor 1894-ben az 
egyház 2 ezer frt újabb segélyt kért, hogy 
az ingyen iskoláztatási pénztár teljes 
kimerítése nélkül a tanítói korpótlékot 
folyósíthassa s a tanítói fizetéseket ren­
dezhesse, hogy az egy czélt szolgáló 
s egyenlő munkát teljesítő tanítók egy­
forma díjazásban részesülhessenek. S e 
lépésénél az egyház a várossal szemben 
kudarczot vallott, visszautasításra talált. 
Hogy e visszautasítás jogos volt-é, nem-é, 
nem kutatom. De hogy az egyház nem 
olyan nagyon élősködik a városon, hogy 
már le kelljen rázni, azt több körülmény 
igazolja.

Városunk a falai közt élő felekeze­
tek iskoláit segélyezi. Kivételt nem tesz. 
S helyesen. Ha aztán a ref. Egyházat, 
mint legnépesebb fetekezetet legtöbb se­
gélyben részesíti, csak a méltányosság 
és viszonosság elvét gyakorolja. S vi­
szont, ha a ref. Egyház e segé-

Az öreg ur hörpintett a párolgó sárga 
italból (czitromraal itta a theát) és szürke szé­
niével szelíden pillantott ream.

— Ön iróember, — szólt — s igy föl 
kell tennem, hogy nem a levegőből kapkodja 
az állításait. Különben is szeretem a dolgait 
és lefekvés előtt, ha el akarok aludni, sokszor 
olvasom. (— ne neked I — gon oltam magam­
ban.) Hat megkísérlem, hogy ellent mondjak 
önnek.

— Ha mást nem veszek feleségül, kérem, 
mint a kit szeretek (feltéve, hogy azt is elve­
hettem volna), kétségtelenül gazsagot követek 
el azzal a mással szemben, a kit elveszek, 
holott nem szeretem. Ez a legnagyobb csalás, 
melyért a sors nem büntethet eléggé a csak 
az a \igasztaló, hogy a kik valaha érdek- 
házasságot kötöttek, 'elöbb-utőbb rájönnek, 
hogy igazi boldogságukat örökre eljátszották. 
A gazságra nézve tehát egyetértek önnel; de a 
boldogságra nézve, bocsánat, hallgassa meg 
csak az én esetemet.

Váczon tanítottam ezelőtt 25 évvel a 
siketnémák intézetében. Nem részletezem önnek, 
hogy milyen fáradságos, lélekölő, szinte siral­
mas mesterse az. hogy egy szerencsétlen 
gyereket, a ki soha se mm fele hangot nem 
hallott, megtanítsunk ra, hogy rendszer elen 
és formátlan állati hangok helyett rendszere­
sen tudjon be-zélni. Nem mondom önnek azt,
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lyezést nem látja oly mérvű 
n e k, mely a többi fele keze­
tek segélyezéséhez VISZO,
nyitva — őt megilleti s u J abb 
adományokat kér, azt hi­
szem, ismét csak a méltányos­
ság elvét akarja teljese­
désbe vinni.

De meg a ref. Egyház nem is oly 
érdemetlen e segítségre. Az ezelőtt har- 
mincz évvel nyert segélyt gazdagon ka­
matoztatta a szellemi téren. Elemi isko­
láit teljesekké fejlesztette, mit a többi 
felekezetek nem tettek meg. S épen ez 
a forduló pont

Az ipartestület elhatározta, hogy 
iparostanoncznak csak azokat veszi fel, 
kik öt vagy hat elemi osztályról tudnak 
bizonyítványt felmutatni. Ez intézkedés 
csak a most folyó évben hozatott,
Így köztudattá még nem vált teljesen; 
de hatása már is érezhető az ötödik és 
hatodik osztályok népességén, mert a 
múlt éviekhez viszonyítva megkétszerező­
dött ez osztályokban a létszám. Sere­
gest 61 tódulnak a ref. Egyház iskoláiba 
más felekezetek iskoláiból is, hogy to­
vább tanuljanak, s ipari pályára képe­
sítést nyerhessenek.

h kérdem, mi lesz akkor, ha e je­
lentkezőket kénytelen lesz a ref. iskola­
széki elnök elutasítani, mert a létszámot 
a saját iskolájukba járók is betöltik — 
még pedig bőven ? Nem a felekezeti el­
fogultság bélyegét ütik-e a többi feleke­
zetek a ref. egyház homlokára — jog­
talanul.

S azok a ref. gyermekek, kik bár­
mi okból 12 éves korukig nem tudtak 
feljutni az ötödik ősztályba, nem Egy­
házunkat fogják-é kárhoztatni egész éle­
tükben, mivel a nagy létszám miatt 
kénytelen volt őket a mindennapi isko­
lából száműzni s így megfosztani őket 
attól a lehetőségtől, hogy ipari pályára 
léphessenek.

A ref. Egyház újabb se­
gélyezése tehát nem tisz­

tán felekezeti, de könzük-
ség, Debreczen város összes 
po Igára inakj avá rászolgáló.

S a segélyezés nem is kíván túlsá­
gos anyagi áldozatot, eszközölhstő pót­
adó kivetése s a városi pénztár meg- 
terhelletése nélkül a meglevő 
iskolák tovább fejlesztése alapján, 
Megmondom hogyan :

ott van a Szt.-Anna-utczai régi is­
kola, mely ma városi kórház, csekély 
költséggel átalakitható modern iskolává. 
Ott van tovább a Bethlen-ulczai, mely 
ma is tanítói lakásul szolgál, szintén 
kevés költséggel átalakitható. A két 
épületre fordítandó költség nem lesz 
több 3—4 ezer forintnál — maximális 
árt számítva sem. S ha a két iskola 
újra vissza lesz adva eredeti rendelteté­
sének, úgy csekély áldozattal elemi is­
kola ügyünk nagyot fog előre haladni s 
ha aközponli fiúiskola kér­
dése is dűlőre jut — mi kívánatos, 
hogy mi hamarabb meglegyen — akkor 
a város meg log szabadulni a kisértet­
től, mely kisértet — a községi is­
kola.

Tasst Miklós.

Debreczen, november 6.
Az osztrák miniszterelnök Budapesten.

Tegnap délelőtt ő felsége Clary minisz­
terelnököt hosszebb kihallgatáson fogadta Gö­
döllőn. Clary miniszterelnök a déli gyorsvonat­
tal Becsbe utazott.

A magyar országos quota = bizottság
tegnap délelőtt ülést tartott, a melyen a kor­
mány részéről Száll és Lukács volt 
jelen. Elnöknek a bizottság Tisza Kálmánt 
választotta meg. Tisza udvariaskodot1, más 
nemű elfogiaHsagara biva kozva szabadkozol az 
elnöki tiszt elfogadásától és maga részéről Csáky 
Albin grófo ajánlotta. Azonban végül mégis 
elfogadta az e'nöki tisztei. Előadónak Fáik 
Miksát választoltak m-g. Ezután a miniszter­
elnököt felkérték, hogy az osztrák ministerium 
vezetőjét rövid u on éresits* arró1, hogy a 
magyar quota-bizotiság tagjai csü'örtökön 
Bécsbe érkeznek és már pénteken hajlandók a 
szóbeli tárgyalást megkezdeni az osztrák bi­
zottsággal.

Román nemzetiségi ügyben — a ma­
gyar kormány. Nagyszebenben egy román 
nemzeti épület fölépítésének lehetőségére a 
magyar kormány a román kulturintézetnek egy 
sorsjáték kiadatását engedélyezte, mely által 
mintegy 30.000 frtnyi nyereség jut.

Gnlochovski Magyarországon talán 
most n* m hivatalos látogatást tesz, Bécsből 
ugyanis tegnap reggel Keszthelyre utazott 
F e s t e t i c h Taszili gróf litogatá-ára és 
valószínűleg szerdán tér vissza Bécsbe.

Munkások gyűlése O-Bndán. Az ó-budai 
munkásoK a Föld-u. 13. sz. a. tegnap délután 
zajos népgyülési tartottak, mellnek napi­
rendjén : a szabad orvos-választás volt. A 
munkásokat nagy vörös falragaszokon hívták a 
gyűlésre s azon több mint 1000 munkás jelent 
meg. A gyűlésén Boskuvita Sándor elnökölt, 
a rendőrséget Berényi fogalmazó képviselte. 
Az első szónok Pfeifer Sándor a betegseg lyző 
pénztárak államosítását és a szabad orvos­
választást sürgette. Erősen támadta az általá­
nos munkás beiegpénztár igazgatóságát, mert 
barátságot színlel a munkások iránt, de ezek 
érdekeit semmibe se veszi. Nem regen is el­
bocsátotta az igazgatóság takarékosság czimén 
Ehrlich ó-budai orvost, a kiben pedig nagyon 
bizlak a munkások.

Az álta ános munkás betegpénztárnak 
Ó-Budán most csak két orvosa van, a kik 
képtelenek a nagyszámú egyesületi betegeket 
gyógykezelni.

Ezután S einberger Sindor, Ma -ninger 
János és Polacsek Sándor támadtak a kerületi 
betegpénztárt, mert megszüntették a szabad 
orvosválasztást s a munkásoknak semmi bele­
szólásuk sincs a saját pénztáruk ügyeibe. — 
Felemlítette azt is, hogy a pénztári szabalvla- 
lanságok még mindig napirenden vannak. — 
Számos fel-zólalás után végül tíztagú küldött­
séget választó tak, mely követelni fogja a dr. 
Ehrlich visszahelyezéséi s az. ó-budai munká­
sok részere újabb orvosok kinevezését.

Kimondotta népgyüles végül, hogy az 
összes ó-budai munkások k= zös érdekeik meg­
védése czéjából a-, ó-budai olvasó-egyletben 
tömörülnek.

A gyűlés este 6 órakor ért véget.
Nagy idők tanúja. Újvidékén az egész 

lakosság óriási részvété mellett temették szom­
baton Körtvelyesi Sándor 1848—49 es hon­
védé . A hazának e hunyt bü fia hat c-atában 
hullajtottá vérét szeretett honunk szabadsa­
gáért ö volt az elsők egyike, a kik Budaváta 
bevételénél elsőkként nyomullak be a varba. 
A szabadsagharcz leveretesével őt is besoroz­
ták a közös hadseregbe, a hol büntetésből 12 
esztendői szolgált.

mert akkor magam sem éreztem annak a teher­
nek a súlyát. Volt t. i. valami, a mi a tanitas 
nehézségeit, fáradtságát szinte feledtette velem, 
keserűségét megédesitette, eredményeiben pedig 
bármily csekélyek voltak is, valósággal bol­
doggá tett. Ez a valami egy tizennégy eves, 
bájos kis leánytanitvanyom volt, — mostani 
feleségem.

— Szép volt, — kérdeztem némi rész­
véttel, mialatt, tekintve, hogy az asszony most i 
már meglehetősen csúf volt, ezt gondoltam hozzá 
magamban :

— Szent Isten, fordított gubózás: a lep­
kéből milyen csúf hernyó lett I

Majoros ur gyöngéden hagyta rám:
- Bizony, szép volt szegényke.

Szivarra gyújtott, és elmélázva foly­
tatta :

— Ob, uram, ön nem érti azt, mert 
hiszen csak az érthet ilyesmit, a ki próbálta 
— hogy micsoda fájdalmas gyönyör van abban, 
mikor ott van előttünk egy lány, bájos, szánni 
és szeretni való teremlés, a ki úgyszólván 
napról-napra fejlődik a szemünk lattara, mint 
a kis gyermek, úgy, a hogy mi vezetjük 
gyamolitjuk, oktatjuk. Teremtvény, emberi 
lény, a ki eredetileg teljesen elveszett a tár 
sadalom s az élet örömei számára és látjuk, 
hogy a mi vezető, óvó, útmutató kezünket 
fogva, mikép Iából ki lépésről-lépAsre, hangról 
hangra, szóról-szóra, gondolalról-gondolatra, a

némaság rettentő útvesztőjéből és válik las­
sacskán, de bizonyosan, rendes, beszélő em­
berré. Csoda-e, ha úgy éreztem magamat, 
mint Hoffmann mester, csoda-e, ha rajongó 
szeretettel csüggtem rajta, csoda-e, ha belesze­
rettem, uram ?

Mikor az intézethez kerültem, Róza — a 
keresztneve a felesegemnek — még csak a 
második éve járt oda, s haladása a beszédben 
gén csekély volt. Megfog'ain reszkető, gyön­

géd kezecskéjét és úgy sétáltam vele a keri- 
n, hadd szívja a jo levegői. Ez alatt szép 

kis arczaba néztem és valami szokatlant érez­
tem magamban.

— Mit csinál most a tanár ur — kér­
deztem tőle, mialatt ö figyelmesen függesztette 
kék szemét az ajkamra. Mert hiszen a siket a 
szemével ball.

Nem tudott felelni.
— Vezeti Rózát — mondtam neki.
Szomorú, tompa hang szállt ki belőle, 

mintha a föld alól jönne.
— Vezegi Gh-ózát.
— Nem jó, kiscsikém, mondtam. így 

mondd : vezeti Rózát.
Vezekli, erőlködött szegényke, mialatt 

folyton aggódva leste a szám mozgását.
Mennyi időbe, gyakorlásba került, a mig 

odáig tudtam fejleszteni, hogy csak megkö­
zelítőleg is tisztán tudja kimondani a szókat. 
És milyen örömem volt, milyen közös örö­

münk volt az, mikor végre ki bírta ejteni, 
hogy :

_ A tanár ur vezeti Rózái.
És igy volt ez egy hétről a másikra, hó- 

napról-bónapra, évről-evre ; utolsó évre hagy­
tam a legnehezebb gealakot, a mivel oly sok 
ép, egészséges ember sem tud helyesen bánni. 
Róza megnőtt s a szép gyermekből elragadó 
rózsabimbó lett — ne feledje, hogy teljes sü­
ketsége rám, ki folyton süketek közt voltam, 
koránt sem volt olyan lehangoló hatással, 
mini ta án másra lehetett volna és en nem 
bírtam többé magammal : egyszer, a mikor 
senki sem látta, magamhoz szorítottam és meg­
csókoltam. És nem hiszi, milyen gyönyörű­
séggel sz nvedtem el az arculütést, molylyel 
túlkapásomat honorálta. És milyen örömmel 
hallgattam, ahogy rám pördül a nyelve, a 
melynek én adtam meg a módot a beszédre 
és fé ig pirulva szidott, mint a bokrot, csupa 
olyan szóval, amit az én tanításom nélkül 
soha sem tudott volna kiejtem. Öh uram, ma­
gyarázta elérzékenyülve — ez olyan magasabb 
élvezet volt, a milyenben csupán azoknak le­
het részök, a kik a maguk alkotásában gyö­
nyörködhetnek. Hát még az, mikor az intézet­
ből az én karjaim közé kerülve, pihegve sut­
togta fülembe, hogy :

— Szeretlek, Károly ! Szeretlek, sze­
retlek 1

— És látja kérem, ezért adok én önnek
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Országgyűlés.
A képviselőház, szombati — Nov. 4. _

ülésében — úgyszólván — gőzerő gyorsasag­
gal haladt a tárgyakon. Bizottsági jelentése­
ken,miniszteri jelentéseken,törvényjavaslaton s 
interpellációkon s az erre adott válaszokon 
egy óra alatt átrohant. Tudomásul vett, tör­
vényjavaslatot megszavazott egymásután nehéz­
ség nélkül, még az ioterpellácziókra adott 
feleletekért is, az interpellálok mutattak ki 
nagyobb megelégedés', minisem az a minisz­
ter, aki adta. Tudvalevőleg ezek a feleletek 
Széli Kállmái.tói voltak Lukács Gy.-nak Seper 
Kajetán kiutasítása és Molnár Jánosnak a 
jászberényi vallásháboritás tárgyában. Aztán 
kitűztek a hétfői napirendet, amelynek napi­
én dje az elfogadóit törvényjavaslatok olvasá­
sa » ezek után az i n d e m n t t y tárgya­
lásának megkezdése.

A 10 óra után megkezdődött ülés kü­
lönben már 11 órakor véget ért.

A háború.
Parisból az Eclair biztos forrásból tu­

dósit, hogy a transzváli kormány elhatározta 
a kalóz háborút Anglia ellen es már számos 
ajánlatot kapott erre nézve. Már ki is álli otta 
a kalóz leveleket több hajó részére, melyek 
legközelebb működésbe lépnek.

Ladysmith — úgy látszik — még nincs 
hévévé. Tegnapi tudósítás szerint reggel 6 
órakor tüzérségi harc kezdődött, mely inég 
egyre tart.

Ezen közvetlenül vett tudósítása ellené­
ben a »Debreczennek« áll az Egyetértés teg­
napi — nov. 5-iki számában hozott közlése : 
„Az angolok Sedanja* ez alatt.

»Ladysmithet a burok ma elfpglalták s 
White angol tábornok egész tábi rkarávai Lúr 
fogságba jutott.«

Ez a bir érkezett ma Brüsszelen ke­
resztül s Leyds, Transzválnak brüsszeli kö­
vete kapta hivatalos u on. Londonból ugyan 
nem erősítették meg, de azért a hír valósága 
iránt kévés kétség lehet. Ladysmith már na1 
pok óta körül volt zárva s a transzváli és 
oranjei egyesült csapatok ostromolták. Az is 
kétségtelen, hogy a búr tüzérség az eddigi 
harcok alatt francia ágyukkal dolgozva Anglia 
méltó és erős ellenfelének bizonyult. White 
angol tábornokot a búrok folyton verték, csa 
patait gyengítették s az angol haderő ugy-

igazat abban1 hogy gazember, aKi mást vesz 
feleségül, mint akit szeret. — De, hogy egy­
szersmind bolond is vo na, ahnak — legalább 
az én tapasztalataim nyomán, kénytelen va­
gyok éppen az ellenkezőjét állítani. Igen, 
uram, éppen az ellenkezőié’.

Mert a legbagyöbb szerelemnek is pör 
lekedés a vége.

Oiájara pillantott, a mely már éjfélt 
mutatott.

— Fizetek 1 — csöngette meg idegesen 
a vizespohorat, miközben irigy tekintettel 
nézett rám.

— Ön persze nyugodtan mehet haza, 
— szólt halkan —• mért még nincs felesége, 
De azért nem ajánlom, hogy már most haza 
jöjjön, mert — itt megadassa! sütötte le a 
szemét — nagyon át fog hallatszani önhöz a 
lárma.

Sietve fizetett s kezet szorítván tá­
vozott.

Utána néztem és arra gondoltam, hogy 
az örégnek mégsines igaza, mikor azt állítja, 
hogy bolondság azt elvenni feleségül, a kit 
széretünk,

ö 'tudniillik csak akkor követett el bo­
londot, — mikor jövendő feleségét, — holott 
erre semmi szükség sem volt — mégtanitotta 
beszélni.

A ki ennyire vakmerőén játszik a tűz­
zel, nem csoda, ha megégeti magát.

Zsoldos László.

szólván dezolált állapotban volt, mire tegnap­
előtt a búrok beszorították Ladysmithbe.

Ép azért, ha a brüsszeli hír nem igaz 
is meg e pillanatban, valós-mii, hogy egy­
két nap múlva már valóra valiv.

Azok a táviratok, melyek a transzváli 
eseményekről látják «I tudósítással a vilá­
got, mind London kerülőjén át jutnak a saj­
tóba, vagyis átmennek az -ngol érdekekhez 
való simulás processzusán. Ha csa egy ki­
csit is jói folyna az angol csapatok dolga oda 
lent a messze Afrikában, az angol formába 
nyirbált táviratok bizonyara tele lennének az 
angol fegyverek dicsőségévé! és hogy most 
cseppet sein dicsekvők a táviratok, az méltán 
megengedi a fölievést, hogy a transzváli ka­
land ügye vajmi csehül a11. És csakugyan ! A 
búrok egyre-masra v-nk az angolt kát, le­
fagy vérzik, körül zároljak őket , az angol ka­
tonaság nem megy velők szemben semmire, 
sőt már a londoni jelentések is bevallják,hogy 
a., Nstajbin levő apgol haderő teljesen elégte­
len. Az európai hadseregek taktikája szerint 
a búroknak abban az esetben, ha Ladysmith-t 
valóban elfoglalták, rögtön Durban okkupáiásá- 
ho/. kedene fogniuk. Durban az a tengeri ki­
kötője Natálnak, a hol Anglia partra akarja 
szállítani Ázsiából és Ausztráliából hozott se­
gédcsapatait. A búroknak ezt a kikötőt kel­
lene most elfoglalniuk, hogy az angol segély 
csapatok partra szállását meggáti lják. Hogy 
meg fogják-e ezt tenni, még kétséges, de va­
lószínű, hogy azután, ahogy eddig a háborút 
vezették, egész joggal tété ezi föl az etnber- 
hogy a búr milícia élén igazi hadvezérek ál, 
lanak.

Angliában elképzelhető kétségbeesést 
okozott a háború eddigi meaete s az ember 
el lehet készülve varatlau eseményekre. Végre 
is ézt a háborút az angol közvélemény kez­
dettől fogva nem helyesel1 e s egyesegyedül 
Chamberlain akarta a gyarmatdgy miniszter. 
Ay an,ol államférfiak ma még lelkesedésre 
és áldozatkészségre buzdítják a lakosságot, 
de ké séges, hogy az ellenzi k nem fogja-e a 
vereséget kihasználni a kormány ellen.

Az angol és a paraszt humanitás.
Midőn Anglia látta, hogy az ogesz ' ilag- 

sajló felzudul el en-> a dura-dutn lóvegeknek 
a burok ellen terve.-ett alkalmazása miatt, az 
u olsó perezben kijelenté hogy nem fogja 
azokat a burok ellen hasznaim, Daczára eme 
kijei ütésnek a burok a giencoei ütközet után 
a foglyul ejtett angoloknál és néhány szer­
kocsin tömérdek ily löveget találtak. A iransz- 
valiak érré azon kéréssel fordultak Krüger 
elnökhö', hogy engedje meg ne is miszerint 
ezeket a nekik >zánt borzalmas lövegeket 
használhassak, hatarozoitan megtagadta ezt, 
leczkét adva ezáltal az angoloknak a hunna- 
nismusról.

(P. T.)
Paraszt Horatius- Cochslesek.

Az Elaneslaagte-nél vívott ütközet ala't 
történt, midőn «z angol tüzérsfg a legheve- 
ssebb ágyúzást intézte a nurok ellen, bogy 
egyszerre nyolez búr elhagyta rojiekhelyét és 
a legnagyobb hidegvérrel megkezdte a tüze­
lést az angol királyi ezred a „Légiit Horse« 
ellen azon szándéktól vezérelve, hogy az el­
lenség lövéseit magukra irányítsák s ez alatt 
társaik vissza vonulhassanak egy jobb fede­
zetbe, Heien e hősök közül rögtön halomra 
lövettek, de társaik meg vol ak mentve. Ezt 
pedig nem .egy angolgyülölő lap, hanem az 
angol «havkl mercury* harckiéri tudósítójaangol 
irta m- g

(P. T,)

KÜLFÖLD.
Királylátogatás. Bécsi tudósítás szerint 

a görög király és fia téguap reggel Fiúmén át 
Bécsbe utazott.

Imre napja.
Az 1 m r e név rokonszenves Magyar- 

országon és gyakran is adják e nevet fiaiknak

a szülők. Van e megkülönböztető névkedve­
lésben, ami a kel emes hangzásnak tulajdo­
nítható, tehát aeaihetikai ; de még több van, 
amit a kegyelet fény-Japjara kell írnunk, — 
tehát történeti.

Ha az Imre név iránti nemzeti előszere­
tetet mérlegeljük lehat, nem erő tetjÜK a dol­
got, ha azt a magyar nemzet törvények iránti 
kegyeletének tulajdonítjuk és arról minden 
Imre névnapon évenként megemlékezünk.

Úgy hiszem, a magyar Imre 
névben az emlékezés felújítja annak az Imre 
királyi herczegnek életet, akit ra­
jongó vallásosságban nevelt G e 1 1 é r t püspök; 
a tei-tsanyargatss pedig az <grek jegyzett 
el, korábban mintsem atyja, I. István 
királynak s még inkább a magyar nemzetnek 
hozzákötő't reményeit beteljesíthette volna ; 
akinek halála után a magyar királyi udvarban 
magas fokra emelkedett udvari cselszövések, 
a trónutódságo törvényellem sen leányágra 
szállíttatták é. Magyarországot, majdnem a 
német császár vazajl-államáva tették. S mit 
ért eztán e nemzetne , hogy a hazas élet 
daczára a férfi jogok gyakorlatától önmagát 
megtartóztatott Imre királyfit az 
atyjának a szentek közzé emelese alkalmával, 
szintén szentté avatta a pápa. 
E kitüntetés nem gyógyította meg a végze es 
trónzavarok által i ütött sebeket. Ezekre ismét 
csak az Árpádházi törvényes fiagi tronutódság 
törvényes joggyakorlatba lépése lehetett csak 
a gyógyító balzsam !

A magyar királyi trónon egyetlenegy 
király ült e néven : Imre király. Ennek ne­
véhez is fűződik kegyeletes emlékezés : — e 
király hősies elhatározása iránti méltánylat 
azét t, hogy ő lázadó öcscsének, az ő hadi 
erejéhez képest túlnyomó táborába, a királyi 
jelvényekbe öltözve, fegy vertelenü1, csupán 
egy pá czával kezében, bemert menni és onnan 
— párthívei szemökláttara kivezette pártütő 
testvérét s Kene-várába fogságra vetve, meg­
gátolta abban, hogy honfi honfivért ontson, a 
mely vérontás Magyarországnak termett volna 
mérges virágokat.

Hat ha ezt az igazán királyi tényt ismét 
a Magyar nemzetnek a királyi méltóság és 
rendeltetés iránt tisztelő, történeti kegyeleté­
vel s ebből származtatva az Imre-uév iránti 
rokonszenvessógó1 el hozzuk összeköttetésbe, — 
úgy hisszük — nem erőltetjük a dolgot, mert 
csak történeti tényuyel indokolunk.

* * *

Azt mondjuk tehat, hogy a magyar elü­
tsz-retettel viseltetik az Imre név iráni* még 
napjainkban is. Mutatja ezt D breczenben — 
e kizárólag magyar varosban — az imre-nevet 
vi-e ő, kisebb es nagyobb emb-rek nagy száma, 
akikből egész host zu névsort iktathatnánk 
ide. Akik közül azonban elégnek tartjuk a 
mostani Imre-nóvnap alkalmából, egyedül a 
Simonffy Imre kir. tanácsos pol­
gármester nevét felhoznunk. Hiszen ö e »sza­
bad királyi« város« polgárainak legelsője. — 
Szerencsés ember, mind egyéniségénél, — 
mind hivatali állásánál fogva. Beteljesedett 
rajta: »Donee eris felix, multos numerabis 
amico-.« Ne teljesedjék soha rajta : »Tempora 
si fuerint nubila, — solus eris !«

Az 6 névestélye szombaton — nov. 4. 
— volt. Egész napon végezte hivatalos teen­
dői'. Este pedig, egyéni hajlamának adott kifa- 
zezést : szives ellátásra gyűjtötte társaságába 

az »Arany Bikaszalloda» 
dísztermébe , a város minden társadalmi osz­
tályának és kultur intézeteinek •- polgári,-egy­
házi, iskolai, tisztviselői, katonai, színészi stb. 
stb. testületéinek képviselőit — körül laki ntőleg, 
hogy akik őt szeretetreméltó egyéniségében és 
fonti s hivatali állásában tisztelve szeretik — 
mindnyájan képvisel ve legyenek. És képviselve 
voltak I

A Bika nagyszerű terme ajtajában fogad­
ta 8 órakor, pontosan érkező vendégeit, a leg 
kisebb iránt is nyájas szeretettel, lekö'elező 
szavakkal és kézfogással.

Azután az oval alakban pompásan terí­
tett, élővirágokkal díszített asztalhoz szólította 
őket, akik fesatelenül elhelyezkedve a száz
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,z.mél,re rendel! du, tatom, »»'*1 °™den 
ülését el is logl.W. belollollek.

Talán mondanunk 9emliAk * ki
csakugyan lakoma volt; méltó a 1 ,

k'e,e8rbrd",st,ir,ifkdd.2r:°.*m^
SS.f « íl.ta. lörtrnt, legjobb bi=oo„««a
a dús terítéknek :

Menu:
1899, november 4-én szombaton.

Halak.
Bélszín sült, mártással.
Pulyka és malacz sült 

befőttel és vörös káposztával.
Tészták :

Pudding és crémss pille.
Fagylalt, ostyával.

Gesztenye. Jardinetto.
Fekete kávé, Tea.

Borok :
Kerti bor.
Rizling- 

Ménesi vörös 
Szamorodni.

Szi-vanyu vizek.

Legelsőbben áz ünnepelt szólott 
szívélyes melegséggel üdvözölve vendé-

hírek.

gef.
Azután az ev. ref. püayök ősz Kiss 

Áron az egyház, Komlóssy Arthur várost fő­
jegyző a tanács nevében üdvözöltek SimonITy 
Imrében a főgondnokot, illetve a p o 1 g a r- 
m e s t e rt.

A hivatalos színezetű üdvözlések után 
megindult — a mint s okolt — a felköszön- 
tők áradata : N e m a s Kálmán, Mater- 
n y i Lajos, Balogh Ferencz ajkairól. 
Kellemes hatást tett M e 1 z e r 39. gy. ez. 
redi ezredes magyar nyelven mondott tószija, 
ki a polgárság és katonaság közti jó egyetér­
tést hangoztatta. S z á r t e r y Dezső honv. 
ezredesé, Dobieczky Sándoré, B e r- 
n á t h Elemér táblaelnöké, Jóna polgáré 
Ozory jogkari dékáné, stb.Persze aztán a kö­
szöntés uz ünnepeden kivül — a vérpezsdülés 
játéka szerint — mások éltetésére is atcsapon- 
gott, ami talán ilyen meghatározol tátrgyu alka­
lomnál felesi'ges is lehet, ahol mindenki, mint 
osztályának képviselője az ünnepelt iránti tiszte­
let kifejezésével elég tárgyát találhatna, hogy 
szólási hajlamát kielégíthesse.

Mi, a sajtó képviselői, a figyelésben és 
az éltetések viszhmgozásában eléggé betöltött- 
nek tartottuk feladatunkat.

A zenét, a „Tihanyi eccho“-val kezdve 
R á c z Károly 10 tagból álló zenekarával 
szolgáltatta — tisztán magyar dallamok­
ból.

Féltizenkeitőkor a vendégsereg oszlado­
zott. Ekkor aztán a szivé'yes házi gazda, a 
kinek nehány óv óta, a családjában beállott 
gyász miatt csak szomorú napjai voltak — 
még tovább mulatni óhajtó vendégei kedvét 
töltendő, ezeket s a zenekárt is az emelvény­
ről le : magához közelebb vonta s egesz fesz­
telenséggel folyt a vigalom az éjfelutáni órákba 
átmenve.

Mi akik már ebben részt nem vettünk, e 
magyaros izü jelenet kezdetével azzal a forró 
kívánsággal távoztunk :

„Ad multos annos 1«
Magyarul : Számos évig éljen még Si- 

monffy Imrei s mint polgármester, egyházi 
fögondnok magas hivatalos állásában kbz- 
igiiz érdemekért, mint emberbarát egyéni ked 
vességéért mél'án kinyerendő tisztelet es sze­
reiéiben találja és élvezhesse azt a zavartalan 
boldogságot, a melyet Is en választottjainak 
is ritkán; de annálinkább jólesöleg szokott 
adni 1 —a—r.

* Hadkötelesek összeírása. Avár(^' 
tanács katonai- és illetőségi ügyosztálya lel 
tbvfa * mindazon d-hreczen, ille'Mg»
Í n«pfölk.l6-töta'e. 16.1.1,
1878 1879 1880. és 1881. évben,
mi-" «o"'

íl ttg, (Városháza, kérész _
énület I emelet, illetőségi bizony i'vanv, kereszt
S munka ««MM»? „
hozandó) naponta d. «.. 9 órától 12 óráig,
8 Arától 6 óráig legkésőbb f. évi n L .é,éi, .nnifval is inkább '
mert a ki ezen jelentkezést a né ku., hogy 
legyőzhetted ak dáiyok hátráltatták volna 
elmnlasztja, k.hágást követ «1 es 5 formt ol 
100 forintig vagy ennek megfejelő s/abads g 
vesztéssel büntetti ..

* Törvényhatóságok nyomtatványai.
Ho<y mennyi papirost fogyasztanak el Magyar- 
ország összes hivatalai, azt eddig még nem 
álhtotta össze a statisztikus, mert ha , yen 
kimutatásunk volna, elrémitő adatok t»““8*?*- 
nának a papiros korszak dühöngéséről. Úgy 
látszik ezt a kimutatást akarják most a be.- 
ügy minisztériumban összeállítani, avagy' t"lán 
a miniszter ellenőrizni akarja a hatóságok 
nyomtatvány szükségletét, mert körrendele 
intézett az összes törvényhatóságokhoz így 
Debreczen varos és Hajduvármegye törvény­
hatóságaihoz is, melyben meghagyja, h gy 
november hó 10-ig állítsák össze az egy év. 
szükséglet mennyiségét, költségét, ezenki 
különböző papirnemekbői ket-wet példányt m 
lékeljenek s határozzák meg mindennemű nyom­
tatvány rizsmájának súlyát.

* Gázrobbanás a színházban. E czim 
alatt emlékeztünk meg arról a könnyen vég­
zetessé válható gázrobbanásról, mely a szín­
házi igazgatói irodában szombaton délelőtt tör­
tént. A robbanásnál összeégett Katona 
Gábor — s nem Feke e, mint szombati szá­
munkban tévedésből ir'uk - már jobban van 
s pár nap alatt egészen fel fog gyó­
gyulni

* Meghívás. A debreczeni ev. ref. egy­
ház gazd. bizottsága 1899. nov. hó 7-én d. 
u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést

tart * Rablóbanda az alfőldön. A magyar 
Alföld leggazdagabb vidékem, Békés megye 
és tiiharmegye különböző részeiben egy idő 
ÍVÜgyes rablóbanda garaadalko- 
dik Majd minden hétről jelt at magaró és a 
legszorosabb ntomozas mellett sem bírjak kéz- 
rekeriteni. Tegnap éjjel Vésztőn négy hei y
.őriekbe s miudenütt sikerrel működtek.
Három kereskedést t e I je s e n kifosztot a , 
Behatónak a gyógyszertárba 1$, a hol a Pen‘ 
zes szekrényt telfeszitottók s mintegy három- 
százforintnyi pénzkészletet vittek el. Egy ne­
héz Íróasztalt mindenestül magukkal czipel- 
tek Ezt a bútordarabot a mezőn találták meg 
feltörve. Oly zajtalanul dolgoz'ak, hogy a 
gyógyszerész családja, á molynek tagjai köz­
vetlen a gyógyszertár mellett levő szoba an 
aludtak, a legcsekélyebb neszt sem hallotta A 
lakosság mód felett nyugtalan s a csendflrség 
kettőzött éberséggel folytatja a nyomozá-
80kdt* Megbabonázott asszony. Nem cse
kely ribilliót okozott tegnap ®8Y korulbe u' 90 
éves öreg asszony, ki minden járókelőt meg­
fogott és éktelen siránkozással panaszolta, 
hogv ó belé rossz szedernek bújtak, kik nem 
hagyják bekében e folyton futásra ösztönzik 
Végre sikerült a szerencsétlen öreg asszonyt
annyira lecsendesiteni,
hogy be lehetett a rendőrséghez szállítani, a 
hol azután kisült, hogy az öreg asszony már 
huzamosabb idő óta csendes elmebeteg s va­
lószínűleg ez utóbbi időben tört ki rajta az 
üldözési máma. A megtébolyodott asszonynak 
elszállítása iránt megtették a szükséges intéz­
kedéseket.

A »Zion“ egylet ünnepe. A Zion 
egylet tegnapi elnök választass, melynél ifj.
S c h w a r c z Vilmos került ki győztesen az 
urnából, igen szép és megható ünnepéllyé 
fejlődött. A választás d. u. 3 orakor ment. 
végbe dr. Fejer Ferencz választási elnök ve- 
zetése alatt, az egyleti tagok nagy érdeklődése 
mellett A vála-ztás eredménye nem hozott 
meglepetést, mert csaknem egyhangúlag vá­
lasztatott meg, aki eddig is, mint pénztáros 
és az elöljáróság legagilisabb tagja elévülhet- 
len érdemeket szerzett a Zion egylet felvi- 
rágzása körül. - Az uj elnököt küldöttség 
hozta a közgyűlési terembe, ahol a nagy szám 
mai egybegyült tagok viharos eljeozóssel fo- 
eadták a ki megható szavakba köszönte meg 
a közgyűlés bizalmát, hogy -gesz erejét es te- 
Kétségét az egylet javának előmozd.tására 
fogja fordítani. - A választás szerencsés 
eredményének megünneplésére este a »Frohner“ 
vendéglőben az uj elnök Uszteletére bankett 
volt a mely igen kedélyesen és rzndkivbl vi- 
dám hangulatban folyt le, Különösen a szép
es sikerű t fellröszöntők viliaoyozták fel a csak­
nem teljes szambán jelen volttagek hangulatai,
Dr Popper Alajos diszelnök nyitottamig a-(el­
köszöntök sorozatai az Ő végtelen kedves modorú 
es ékesszóló svadiójaval, Utanna fővetkeztek a 
főrabbi, -fj. Sshwarcz Vilmos, Stern 
Weisz Sándor Hocbfelder Jakab Mái kus Miksa 
Dr Rózsa Mór Dr. Fejér Ferencz Lichtblau 
Albert stb. sikerült pohár köszöntői Burger 
O. József hitközségi jegyző és Zion választ­
mány. tag szellemes és ötletes pohár koszon- 
tője óriási hatást es derültséget keltett. Meg­
ható mozzanata volt a lakomának ToloizkeN 
főkantor es énekkara által művészies tőkéiy- 
lyel előadott „Hymnus,* melyet a vendégek állva 
hallgat la a meg. A kedélyes lakoma éjfélig tar­
tott, a mikor a tagok egy kellemese loholt
este emlékévéi távozták.

♦ Hártya. Már nemcsak a kavébazak- 
ban, a korcsmákban is folyik a tiltott hazárd 
játék. Tegnap a rendőrség K o 1 m a n Ig­
nác/. korcsmájában csípett meg egy ele* nagy
tétekben játszó, huszonegyező kompániát A
másik eset a vasúti indóház HL ősz., et ér­
mében történt, hol egy jól ismert eebreczem 
kártyás ült össze egy kis csendes ferblire 
barom jámbor vidékivel. A kártyásoknak si­
került elillanni a nagy tömegben.

* Nagyszabású csaló. A szomszéd köz­
ségekben a napokban nagyszabású csalást 
követett el egy fiatal ember. Megjelent a köz­
ségekben és zsebkendő * törülköző mintákkal 
házalt, a zsebkendőket 3 krajczarjaval a 
lörülközöket pedig 6 krjával kínálta Termesze- 
les. hogy a szokatlan olcsóságával sok 
vevőre tett szert, a kik a cikkeket megrea- 
delve, ez árakat előre lefizették. 
Körűibe ül 10.000 darabot adott ei >8Y Por 6 
káiból, melyekért a pénzeket mind felvett . 
azután eltűnt. A megrendelők máig » várj 
„z olcsó febérnemüeket, de azok nem jót ek 
meg. Több helyről feljelentés érkezett a d“' 
lóéban s az ügynök körözését a hatóság e - 
rendelte. A csaló azzal csa.pta be ve í, 
hogy kissebb mennyiségben is adó t 
sonló olcsó árban vásznat, s igy ‘ '
szerűen azt hitték, hogy a többi fehérnemű 
is olyan hihatlen olcsó áru lesz.

* Óriási tűzvész volt tegnapelőtt bo- 
mogy-Szent-Miklóson. Délután egy órakor utó 
ki a tűz s a nagy szrl hihetetlen gjoj 8 
gal terjesztette azt. A szomszédos N gy 
zsáról csakhamar megjelentek ugyan a tűz«, 
tök, de a dühöngő szélvészben minden mente» 
kísérlet hiába valónak b'zonyult s a fék® , 
teilen elem egész éjjel hamvasztotta a 
get. Több mint 30 lakóház, gazdaság, és m 
léképületekkel, nagymennyiségű takarnai Y 
készlet, sét számos háziállat is a tűz ma
!éka letL kj^léktalanok menhelyének for­
galma. A hajléktalanok menhelye e8Ye 
által a fővárosban fentartott négy menb/,Lst 
a folyó évi október hónap folyamán JzáUá^ 
nyert 23384 férfi, 1947 nő és 140 gyér • 
összesen 25471 személy. Üres ágy volt a fé 
osztályban 7058, a nő osztályban 1742, os 
szesén 8800 darab.
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* Régi fuvarlevél-ürlpaok használata.
Mirt illetékes helyről hivatalo-an kozlik velünk, 
a régi krajczárértekü bélyeggel ellátott vasúti 
fuvarlevelek használatát a kereskedelemügyi 
m- kir. miniszter újabban a f. év végéig 
engedte meg.

* A gyógyszertár-ügy rendezése A
miniszterelnök, mint a belágyi tárcza ideigle­
nes veze ője, tudvalévőén kijelentene a kep- 
viselőház pénzügyi bizottságának egyik köze­
lebbi ülésében, hogy a gyógyszertárak ügyé­
nek reformja tárgyában rövid idő alatt 
törvényjavaslatot log benyújtani, A törvény- 
javaslat mar el is ké zült a belügyminisztéri­
umban és pedig azon az alapon, hogy uj 
gyógyszertárak fölállításának engedélyezése 
továbbra is a hadügyminiszter hatáskörébe 
marad, annak eldönteset azonban, hogy a pá­
lyázók közül ki kapja meg a gyógyszertart, 
vagyis a gyógyszertárak adományozását, az 
illető vármegyei vagy városi törvényhatóságok­
nak közigazgatási bizottságaira fogják átruházni 
Itt említjük, hogy legközelebb közreadják az 
uj gyógyszerárszabást. A gyógyszerek ára, — 
mint minden más árué, folytonosan hullámzik 
Csaknem évenkini módosítani kell ennek foly­
tán a hivatalos gyógyszerars/.abást. Az orszá­
gos közegészségügyi tanács albizottsága el is 
készítette már e végbö idei elaborá urnái, a 
mely most a plénnm előtt van megerősítés ve­
geit. Az uj árszabás a jövő óv első napján 
fog életbe lenni.

* A aziágysomlyói — margitat vas-
sut A Szilágyságot Biharmegyéhez csatolt 
szilágy Somlyó — margiati vasút épiiése an­
nyira előrehalad!, hogy a vasutat már de- 
czemberben megnyitha ják. Nagyvárad 5000 
frital járul a vasul letesrtéséhez, a melynek 
kiutalását a bihari helyi érdekű vasút rész­
vénytársaság meg kérte a várostól. A bihari 
ipar-és kereskedelem ezm nagy összekötő 
vonalának megnyílta be fogja bizonyítani, 
hogy évtizedek mulasztását pótolta helyre az 
építtet vasút;

* A Hereiem őrültje. Szerelmes volt 
Pogány Lajos, nagyon szerelmes. Az a lány 
azonban, akit szeretett, nem vette komolyan 
a szegény kovács legényt, banem menyasszo 
nya lett egy gazdagabb embernek. Szegény 
Pogány Lajosnak nagyon szivére szállt a bá­
nat. Ma reggel, mi.it dühöngő őrültet kellett 
kórházba szállítani. Meg is csak mwgfejthetlen 
valami az a szerelem, ha még a század leg­
végén is akadnak bolondjai 1

* Postahivatal Ohat-Kócson. A nagy­
váradi m. kir. posta-távirdai igazgatóság arról 
értesít bennünket, hogy a m. kir. államvasutak 
debreczen -füzas-abonyi vonalán fekvő Ohat- 
kócs vasúti állomáson «Ohat-Kócs puszta» 
elnevezéssel 1899. nov. 11-én teljes fel és leadási 
szolgalattal működő post hivatal lép életbe.

* Női zenekar a Corsóban. A Cor-ó 
káveházbau tegnapról elmaradt hangversenyt 
ma tartja meg a pár estére szerződte'ett 
kitűnő női zenekar.

Beküldetett.
Egy felélesztett ügy.

Köztudomású dolog, hogy Márk Endre 
ellen dr. K a r d o s Samu az ügyvédi kamaránál 
fegyelmi följelentést tett az 1877. XXIV. t.-cz. 
68. §. b) pontjába ütköző fegy Imi vétség 
miatt, melyben kérte Márk Endre ellen a 
fegyelmi vizsgálatot. Az ügyvédi kamara dr. 
Kardos Samut följelentésével — vizsgálat el­
rendelése nélkül — elutasította; ezen elutasító 
határozatot azonban dr. Kardos, semmiségi 
panasszal és felebbezéssel támadta meg, igy 
került ezen ügy a kir. Kúriához — a mely f. 
évi október hó 28-án 5600—899. sz. a. hozott 
határozatával az ügyvédi kamara határozatát 
megsemmisítette s elrendelte Márk Endre ellen 
a vizsgálati és bizonyítási eljárás foganato­
sítását.

Tudvalevő dolog, hogy Márk Endre nem­
csak ügyvédi kamarai elnök, hanem a többek 
közt a debraczeni evang. reform. Kollégium­
nak s t.-iuli egyházkerületnek is — ügyésze. 
Debreczenben az ev. ref. egyház presbyleriu-

mának legelőkelőbbjei — a polgárság köré­
ből — úgy az egyházmegyei bíróságnál, 
mint Kiss Áron püspöknél szintén panaszt 
emeltek Mark Endre el en s kérték a kínos 
feltüné-t kellő ügyben a vizsgálati eljárást ; 
a panaszföljelentésnek egyelőre a/onban itt is 
az lett az eredménye, a mi polgári utón az 
ügyvédi kamaránál, nevezetesen az egyházi 
l-ső fórumok a vizsgálat elrendelését megta­
gadtak s a panaszt feltétlenül elutasították.

A presbitérium körében valóságos felhá­
borodást keltett az elutasító határozat s a 
panaszosok nevében Öry Mihály, Kertész Já­
nos, Banyai István1 Kéki Sándor és Gombos 
József presbiterek, felkérték és meghatalmazták 
dr. K i r a I y Peter ügyvédet, hogy az egyh. idő­
szaki tanács sérelmes határozatai felebbezze 
meg az egyhazkerületi bírósághoz . . . Dr. 
Király Péter ügy ved a felebbezést ügyvédi 
meghatalmazása kapcsán már be is adta a 
püspöki hivatalhoz.

Színház.
Báránykik. Szombaton este »Bárány 

kak«-at ismétel ék a már tudvalevő szerep­
osztással szintén ismeretes preczizitással — 
telt ház előtt, ami csakugyan igazolni látszik 
azt, hogy a »Báránykak« e szint idény kasz- 
sza-darabja le<z.

Egyptom gyöngye. Délutáni daiabok 
közé került rövid pályafutás után a Heliai- 
Forrai operett. A színház zsúfolásig telve volt. 
A közönség főképen F. K á 1 1 a y Lujzának 
ésSziklaynak tapsolt igen sokat.

A veres sapka. Nincs rósz darab, ha 
az előadók jók. Mi a Vörös sapkát elég gyen­
ge darabnak tartottuk s a tegnapi előadás 
végig gyönyörködtetett bennünket. P « r é n y i 
Marg t és R u b o s Árpád csinálták ezt a 
csudát, n mellejök méltóan állítható Bart, 
h a és Szathmáry. Annyi keresetlen egysze­
rűséget, természetességet, bájt nagyon régen 
nem láttunk népszínmű énekesnőnél, mint a 
mennyi P e r é n y i Margitban összponto­
sul. Valóban csodálatos tehetség, mely a 
könnyű operettben s népszínműben egyformán 
művészit produkál. — Méltó partnere volt 
R u b o s, ki mindig rászolgál a dicsereire. 
B a r t h a értékes drámai alakítást muta 
tolt. A többiek is : Sxatbmáry, Környei, Fol- 
linusznó, Fáy Flóra, Bay, a ki egy pár 
nótát éneke t, zajos tetszesse!, — elősegítették 
a tegnapi előadás sikerét, mely azt hisszük 
— egy népszínműben gazdagabb repertoárnak 
a kezdete.

Az nj nemzeti színház helye. A gróf 
Károlyi fele kert tervben vett éladása a lkai" 
mával a főváros illetékes köreiben felmerült 
az eszme, bogy e kertet az újonnan épí­
tendő nemzeti színház számára kellene meg- 
nverni. — Az eszme mindenalt rokon i-zenv- 
vél találkozik s »lőre látható, hogy gróf 
Károlyi Mihály mint a hiibizomáoy -ulajdonosa 
a kétségkívül nagy értékű lelket ezen kurtu 
rá is czelra legelőnyösebb feltételek me lett 
le-z hajlandó átengedni.

Per Petényi Margit ellen, Bolöny 
József Kolozsvári Nemzeti Színház intendánsa 
a szméstegyesülei tanácsánál fsjelentést tett, 
amelyre már megjött az első forum ítélete. 
Ez ítélet ellen tegnápelőtt adta be Komjáthy 
direktor a felebbezest. Most azonban az inten­
dáns a polgári bíróság segélyét is használatba 
igyekszik venni. Három nap előtt 1500 frt 
vinculum erjélg rendes keresetet nyújtott be 
a kisasszony ellen a törvényszék polgári osz­
tályához,

Ily körülmények közölt a színész egyesület 
tanácsa mindenesetre hatályon kivül fogja he­
lyezni azon legutóbb hozott és Komjáthy által 
különben is már megfelebbezett ítéletét, mert 
nem enged érvényesülést annak, amit jó ma­
gyarsággal »egy rókáról két bőrt huzni« elvé­
nek szoktak nevezni. — Mindenesetre igen, 
furcsa, hogy iutendáma nem 
elégszik jjm-g azzal, ha az e lt á v o z ot t 
színésznőjét — amennyiben bűnös — fegyel­
miig bünteti meg, banem még nagyobb 
pénzbeli összeget is követel tői olyanért, a

mivel szemben ö semmi edensxolgálatct sem 
nyújtott. Kolozsvárt és Debreczenben is nagy 
érdeklődéssel néznek a polgári bíróság Ítéle­
te elé.

Színházi műsor.
Hétfőn, november 6-án „A" bérletben 

Himfi dalai. Bérezik vigjátéka.
Kedden november 7-én »B« bérletben 

Czigánybáró. Operett.
Szerdán, november 8-án ,C« bérletben 

Létért való küzdelem.
Csütörtökön, november 9-én „A« bér­

letben Baba, operett. A czimszerepben Sárosi 
PsluI aval

Pénteken, november 10-én »B« bérletben 
Julius Cae«ar.

Szombaton, november 11-én ,C» bérlet­
ben Baránykák. Operett.

Vasárnap, nov^m. 12-én délután Arany- 
lakadalom. Este bérletszünetben újdonságul a 
Bolond, Operett.

Hétfőn, november 13-án »A« bérletben a 
Bolond.

Kedden, november 14-en »B« bérletben 
a Bolond.

Szerdán, november 15-én »C“ bérletben 
a Bolond.

Törvényszék,
§ A debreexeni kir. járásbíróság­

nál nagyon érdekes bűnügyi tárgyalás ment 
ma vétbe. Kemény Jánosnak Mayer József 
ellen személyes szabadság és magánlak meg­
sértése miatt folyamaiba telt bűnügyében 
ítélkezett a bíróság. — Panaszos jogi képvi­
selője dr. K u o Mihály ügyvéd, — vádlott 
jogi képviselője pedig dr. Király Péter 
ügyvéd volt.

A tanuk kihallgatásával s a vád és 
védelem előterjesztésének befejeztével a bíró­
ság dr. K i r ä 1 y Péter ügyvéd véd beszé­
de után Mayer Józsefet a vád es következ­
ményei alól felmentette.

Az Ítéletben mindenik fél megnyugo­
dott.

§ Építés munkásvérrel. A múlt év ok­
tóberében történt, a Magdolna utcza 40. sz. 
alatt folytatott építkezésnél, hogy az emelő­
gép kötele elszakadt, az emelőgép leesett és 
Valló György munkást agyonütötte, Nádudvari 
Ferencznek pedig eltörte a balkarjat. A sze­
rencsétlenség miatt Fortelka József pallért 
vonták a budapesti kir. törvényszéknél fele­
lősségre és gondatlanságból okozott ember­
ölésben bűnösnek mondván ki őt, nyolez havi 
fogházra és 200 frt pénzbüntetésre ítélték. 
Ezt az ítéletet m-i a kir. tábla 150 frt. mel­
lékbüntetéssel és súlyos testi sértés vétségéért 
még 50 frt pénzbüntetéssel toldta meg.

§ Az antiszemitizmus nem politika. 
Weisz Dániel, a Zsidó Híradó czimü lap 
szerkesztője állott á törvényszék előtt az­
zal vádolva, hogy lapjában bárom rendbeli, 
az antíszemitizmuzt korholó, de politikai irá­
nyú czikk jelent meg, holott a szükséges kau- 
cziót nem tette le. A törvényezék kimondta, 
hogy az antiszemitizmus nem politika s ezert 
sajtórendőri kihágás alól Weisz Dánielt (el­
mentette.

§ Két párbajügy. A budapesti büntető 
törvényszék két parbajügybon hozott közelebb 
Ítéletet.

Az egyik párbajban Várady Anlal dr , a 
Színművészeti Akadémia igazgatója és Révész 
Bódog dr- törvényszéki aljegyző a szereplők, 
a kik ez év április 11-én kardpárbajt vivtak 
a Fodor-Rákosi-féle vívóteremben. A párbaj­
ban Révész sebesült meg. A törvényszék Vá­
rady Antalt és Révész Bódogot három-három 
napi allamfogházra ítélte. Az ítélet nyomban 
jogerőssé vált. A másik párbajt Jasztrabszky 
Kálmán földbirtokos vívta Uray István pénz­
ügyi tanácsossal. Ez a párbaj, a mely szinten 
kardpárbaj volt, mindkét fél megsebesülésével 
végződött. A törvényszék J irztrabszkyt há­
rom napi és Urayt öt napi államfogházra 
ítélte. Uray felebbezett.
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A jövőszázad cselédkönyvei.
Társadalmunknak azon osztálya, amely 

újabban a tüntető kőr-sétákkal igf«!«“«* pro- 
pagandát csinálni ez egyedül űdvozítd három 
8-us élet elvének — buzgó dőharczosokia, 
preczize kifejezve elvtarsainkra talált a kony­
hák légkörében is A lakosztályok ezen legi- 
latosabb részének nómtői ugyanis a igen szí­
vesén szövik boldog abrándkepe.kel arról ez 
időről mikor ők is berendezhetik eleluket a 
három 8-as szerint, amely ».lati természetesen 
lehető'eg 8 órai alvast, aránylag 8 órai pi- 
bénest és feltétlenül 8 óra szórakozást ér-

Etra ez időre remélik uzmán még azt 
bogz amúgy is megterhelt vál atkról ledo - 
ha jak a cselédkőnyvek átkok nyűgét is, mert 
bizony nem rn.ndig sikerül abból egy-egy a- 
pol .hat kerem véletlenül« a vasalóval kié­
getni, vaky » mjndent felkutató és a rombolo 
gyermekek által kilépetni. É< bizony egyik 
önérzetes, eselédügyosztály áltál nyilvántartó 
nősem tűr múltján olyan szégyen foltot, 
amelyet ideges házrasszonyt kezek vetnek 
könyve egyik-má<ik lapjára.

A konyhából megindult a jel.-zó. Le a 
cetédkőnyvekke ! És végigzug a harsán y kiál­
tás Közép-európa valamennyi bo-ju-filet ke- 
szitő t.lepen és visszhangra talaj még az 
olyan kebelekben is, amehek különben a ké­
nyelmes anyák helyet teljesítik illendő havi 
bér mellett, legszentebb nő kötelessége'.

Sőt óhajukat meglő dják egy tépéssel és 
mikéi t az évtizedeken át elnyomott cseléd­
könyvek megalázó jármában görnyedő népek 
lelszabadulva a nyűgtől szabad léíekzeftel kiáll­
ják : Könyvet a gazdáknak.

Minden oseledtartó gazdának Itgven egy 
úgy nevezeti .urasági cseledkönyve«. Cselé , 
ba kilép a szolgalatból beírja, hogy minő vé- 
leménynye! viseltetik guzdaja es a körülmé­
nyek iránt. És akkor a gazdasszonyok lógnak 
nemely könyvlapok kivasalasa, tintával végig 
önlse, vagy kiszakitása terére 1 pm, hacsak 
nem fogjak akarni, hogy a jövő s/.ázad szu- 
bacziezai, szakácsnői lenéző gunymosolylyal 
hagyjak oda a lakast, mikor avról lenne szó, 
hogy oda szegődjenmk.

Távolba lató szemeinkkel és ismerve a 
cselédi erköicsöke', mar is vagyunk azon kel­
lemetlen helyzetbe I, hogy egyes kiégetett, ki 
tépett uraság cselédkönyv lapot megmenthetünk 
a nyilvánosság szamara !

A folytonos krumpli és savanyú tudó 
koszt miatt a könnyen beádliató gyomorbete.- 
ség elkerüléséért a mai napon kilépek e hely­
réi, ahol különben is inkább a munkára, mint 
a jó bánásmódra fektetnek súlyt.

N. Francziska,
szoba-kisasszony.

u *
Az ur sokkal kedvesebb, mint az asz- 

szony, aki egyáltalában kellem tien személy,
H. Anna, 

szakácsnő,
*

Ha valakit :gazán meggyülölök, azt dr. 
Körössi ügyvéd házához fogom csupa bosszú 
ból ajánlani, ahol a legneveletletiebb rajkók 
vannak. L. Mária,

gyermekkertésznő.
*

As asszony megszámlálja a kávészeme­
ket, a kenyeret bezárja, a czukorról már nem 
is szólok. Egy font húsból lakjon jól az ur, 
az asszony, 5 gyerek, akik nem esznek, hanem 
zabáinak és három cseled, akik elvégre mégis 
csak emberek, Nem vagyok boszorkány, tehát 
ki állok.

A. Julis, 
szakácsnő.

Miután én egy miveit leány vagyok és a 
aacsága nekem azt mond a, hogy én egy aljas 
leány vagyok, főmondok ! Más háznál talán 
már jól is lakhatna egyszer az ember.

N. Ilka, 
szobaleány,

A kegvelmes asszony azért küld el, mert 
szeretőt tartok. Hát aztán 1 Biztosan ingyli I 
De olyan férfi mán még se akad, amelyik u 
belé szeressen ! Azért mondott föl ippeg kará­
csony előtt, hogy ne kőjőn ajándékot annyi. 
Fősvőny mpsig ! De megyek is.

R. Mari 
szobaleány.

-tét*/

És igy tovább
(pász)

Egyház és iskola.

Az ur, az igen tolakodó, a nagysága pe­
dig örökké simpfel. Az ur egy ven dón Juan, 
az asszony pedig kiállhatatlan, mert csúnya 
karaktere van, a gyerekek pedig I Az alma 
nem messze esik a fájától I

A. Anna, 
dada.

Gyásztndósitások. Comáromi László, 
Abauj-Tor mi megye nyugalmazott alispánja, az 
abauji ev. ref. egyházmegye két évtizeden át 
pé dás buzgósággal bivataloskodott gondnoka, 
a kassai ev. ref. egyház egyik oszlopa, a Ko­
máromi Csipkés Györgytől származó Comáromi 
család utolsó feifi agja, rövid betegség uián, 
74 éves korában Liptó-Rásztokon, veje, Ma- 
tuska Péier országgyűlési képviselő kastélyá­
ban, október hó 22-én elhunyt. Temetése nagy 
resz’vét mellett először Rásztokon, azután 
Tornyos-Németiben, nagy részvét mellett ment 
végbe. Áldás emlékére.

Achim Adam, a szarvasi evang. 
egyház lelkésze, kiérdemült esperes, életének 
70 ik, lelkipásztorkodásánák 40-ik, Szarva­
son működésének 28-ik évében oki hó 24-án 
elhunyt. Haláláról egyházközsége külön gyász- 
je eiltest adott ki. A békési nagy tót közsé­
gekben szlav-apostol volt. Nyugodjék béké­
vel !

Pukánszky Béla, a pozsonyi 
ag. hitv. evai g. theol. akadémiai ny. r, ta­
nara, oki. hó 3G-an, hosszas betegeskedós 
u án életének 41-ik, tanárkodásának 16-ik 
évében elhunyt. — Temetése f. hó 1-en ment 
végbe.

A* orosz népnevelés. Az orosz kor­
mány is kezd gondot fordítani a népnevelésre. 
Szándéka behozni a kötelező iskolázást. Erre 
nézve az első kísérletet a szén pétervári kor­
mányzóságban teszik meg. E tartományban a 
népiskolák száma 835 s a tanköteleseké 
76,000. Még 528 uj iskol ra van szükség. A 
két és félmérföldnél távolabb lakó gyermekek 
számára éjjeli szállásokról gondoskodnak. Ha 
a kísérlet beválik, az intézkedést egész eu­
rópai Oroszországra kiterjesztik.

Nevetségese vagy sajnálatos? Érde­
kes és a mai nor czimkórságat jellemző kér­
dés tartja izgalomban a szolnoki p o I g á ri 
leányiskola tanítónőit, a 
melynek yldőlését azonban érdeklődéssel var­
jak a többi, tanítással foglalkozó nők - is 
A szolnoki polgári leányiskola tanilónői ugyan 
is nem tudt k egyöntetű magállapodásra jutui 
arra nézve, hogy növendékeik nagysád- 
nak vagy n é n i-nek szóllitsak-e őket, A cm 
kérdés megoldásával foglalkozott már a köz­
ségi iskolészék is és kimondta, hogy szólítsák 
a polgár1! iskolában nagysádnak a tanítónőket. 
A néni-párt azonban megfelebbezte az iskola­
szék határozatát a megyei közigazgatási bizott­
sághoz, a mely a minap kimondotta, hogy mi­
vel a nagysád szó : először rósz képzésű szó: 
másodszor gyermekek szájába egyáltalán nem 
való és teljesen szokatlan, hafmadszoé bi­
zalmat épen dem ébreszt : negyedszer első 
sorban a nevelőhatás fejlesztésére hiva'ott 
polgári iskolai oktatásnak és nevelésnek csa­
ládias szihet teljesen elveszi, a tanitóneni, il­
letőleg a keresztnév után következő néni cim 
illéti meg hivatalosan a tanítónőt. A közigaz­
gatási bizottság eme alaposan indoko t határo­
zatába azonban a nagysád párt nem nyugo­
dott bele, hanem megfelebbezte a kultuszmi 
niszterbez,

Válasz.
Váncsa György ur dolgaiban, a m. t. lap­

olvasó közönségnek.
Váncsa Györgynek a »Debreczen« f, hó 

4-ki számában »Elliczitált Tanszermúzeum« 
ez. czikke után, jó embereim közül, többen 
jelkerestek, hogy Váncsa Györgyről látleleteket 
mutassanak.

Én megdöbbenve olvastam és hallottam 
e felfedezéseké', melyek azt bizonyítják, hogy 
én, — Váncsa György úrral sem polémiát nem 
kezdhetek, sem tőle, lovagias utón, elégtételt 
nem vehetek

Egyébként egyebekre nézve megtettem 
az illetékes helyeken a szükséges intézkedé­
seket.

Debreczen, 1899. nov. 6.
tisztelettel

Csurka István.

A veszedelmes kon,
A nő életében két időszak van, amely­

ben különösen nagy gondot kell fordítani az 
egészségre. Az első időszak, mikor a fiatal 
lanybói asszony lesz. A második, az igazi 
veszedelmes kor, a mikor öregedni kezd es 
gyöngélkedési betegsége gyakran vérét és idegeit 
gyöngíti. Józan dolog te- n 
hat, hogy minden vesze­
delemnek elejét vegye.
Erre a legjobb eszköz 
oly szernek alkalmazasa, 
mely az idegeknek és 
vérnek uj erőt ad. APink- 
pilula ilyenkor csudaia'os 
eredményt mutat. Alkal­
mazni kell tehát a leg­
csekélyebb rendellenes- -----
ségnél is. Belet Simon urcreuse-i (de Breloux, 
Deux-Sévres) földbirtokos következő levele jó- 
hatasukat bizonyítja nekünk :

Harmincznyolcz éves koráig nőm 
egészsége, jóllehet egy kissé érzékeny, mégis 
kielégítő volt. Ma negyvenhárom éves és né­
hány év óla egészsége komolyan meg van 
támadva. Szédülés, gyakori fülbántalom, hisz­
térikus esetek csipőfájdaiommal kisérve, heves 
oldalszurás és folytonos főfájás teljesen kime­

rítette erejét. Mind­
ez gondolám, korá­
nak kövfetkezménye 
Aggodalommal vol­
tam eltelve, féltem 
egy még nagyobb 
bajtól, a midőn jó 
esi lagunk a Pink- 
pjlulakkal ismerte­
tett meg. Alkalmaz­
tak és oly ered­
ménynyel, hogy az 
utasítást pontosan 
követve, rövid idő 

— .— múlva nőm teljésen
helyreállt és pompás egészségét visszanyerte.

Ezért nem kell halogatni a gyógyi'ástés 
megismerve a Pink-piluláknak, mint a vér 
helyreálli ójának valódi értékét, hasonló ese­
tekben és mindqn oly betegségnél, mely a vér 
elgyöngülésébő! ered, rögtön alkalmazni kell 
a Pink-pilulát, mely használ minden gyönge- 
ségnél ; visszaadja a nő szép arczszinei, gyó­
gyítja a vérszegénységet, sárgaságot, névralgiát 
és jó hatásául van úgy a túlságos szellemi, 
mint testi megerőltetés ellen. A Pink-pilula 
kapható Magyarországon a legtöbb gyógyszer­
tárban! Egy doboz 1 frt 75 kr. és hat doboz 
9 frt. Magyarorszagi főraktár; Töröli József 
gyógyszertárában, Budapest, Király-utcza 12.

•) E rovat alatt közlőitekért nem vállai fele­
lősséget a Szerk.

iiiMatt rn»«< HrtiTtfcjBil
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Budapesti gabonatttssde.
Nov. 4

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Bes» ki
ló

s Ár 10Okig.

ki
ló

s 100 kilogramm 
ál*

írttól írtig írttól 1 Mi*
Bánsági ó 76 I 7.80 - 8.- 8U 08.60-08.90

> 77 790 08.10 81 08.50-0890
> 78 08.05 08.26 82

Tiszavidéki ó 79 08.10 08.— — 08.50—08.60
Jt /6 7 80 8.10 80 08.50-0 896

> * 77 79 ) 6 30 81 —.-------- .---
Pestvidóki 0 78 08 06 08.40 82 108.60 -08.79

> 79 08.10 08 50 — -------- .75
■r '9 7.75 8 16 80 ,08 45-----

Kehérmegyji » 76 1 7.85 - 8.26 81 ÖS 45 -00.80
< 78 8.00 8.35 82 : 8.45-----.80
< 79 08 05 -08.45 — 1 8.45-----—

Bácskai 6 76 7.80 -08.15 80 jOü.--------
< 77 7.85 - 8 25 81 00.00-00,-

78 8 00 -08 35 82 —.-----00.—
Északma; » 79 3.05 -08.46 — —.--------

/o 7.95 — 8.40 80 .-------- .—
1 79 8.10 - 8,60 81 —.-------- .—

! Mm. hekt.-ben Arkilógram
Rozs elsőrendű uj 70—72

» másodrendű »i —
Árpa takarmánynak » 60—62

t égetni való —| 62—64
> serfőzdéi — —! 64—66

Zab----------------- uj 39—41
Tengeri bánsági — uj

> más nemű »
Repcze bánsági 
Köles

6.35
6.29 
5.90 
5.70 
6.60
5.35 
6.10 
000

11 60
5.30

6.45 
6.30 
6.10 
6.90 
7 — 
6.45 
5 3) 
0.— 

12.10 
5.60

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiaca. Nov. 4. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 43—44 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
43V,—44 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 411/,—42 krig.

Sertéslétszám: 1399. évi nov. hó 2.
napján volt készlet 35357 darab, okt. 3 
felhajtatott 172 drb, 1899 nov. 3-en elszál­
litatott 980 db. 4-ára maradt 35.049 db. A 
hízott sertesüzlet irányzata lanyha.

CSARNOK.

Miről regél a malom ?
Regény.

Sndermanntól. (22.)
(Folytatás.)

Nem bizonyíték ez a mai nap, hogy az 
idegenektőli félelme nyomta unul elveszett a 
megtanuba : hogy vigadjon a vigadókkal? És 
Trude — milyen boldog, ha mellette lehet ! 
Persze, azon az estén ! Ah, mit 1 Az asszo­
nyok gyönge nép, ezer szeszélynek vannak 
alá vetve ! És milyen hamar vége lett min­
dennek. A szó, a melyet János azon az estén 
mondott, eszébe jut; a teli pohárral kocczint 
a két üres poháron, a melyet a tánczoló pár 
ott hagyott;

— Éljen, éljen I A barátságra az örök 
barátságra !-------

Trude és János keresztül törve a töme­
gen, a tánczterem küszöbéig jutottak.

Könnyed hullámokban ömlik a zene felé- 
jök : mint az emberi mell forró lehellete 
száll ki a levegő a teremből. A terem mélyé­
ben keringenek a párok, melyek röppenő ár­
nyéka játszik a (álon és ablakon.

Janos, mintha álmában járna. Alig mer 
Trudera pilian'ani, még mindig rabul tartja 
őt a titkos félelem, s mellét régi érzése szo­
rítja össze.

— Te oly csendes vagy ma, Jani > ■
mondja a nő, arczát táoczosa karjához ér­
tetve.

János hallgat.
— Nem tetszik rajtam neked valami.
— Semmi, semmi 1
— Gjero hát lánczoljunk !
Abban a pillanatban, a mikor átöleli

János Trude derekát, az összerezzen s aztán 
belesülyed táncaosa karjaiba. És most repül­
nek. Szemei előtt lebegnek feher ruhájának 
szallagjsi. A selyem ruha remeg keblei felett.

— Trude félre hajtja fejét s fel néz 
Jánosra:

— Tudod, hogy érzem magamat ?
— Nos?
— Mintha a felhők között repülnénk.
S akkor, a mint végére érnek a táncz­

nak hirtelen súgja :
— Siessünk ki Jani, ho^y mással ne 

kelljen tánczolnom I
A mikor kimennek, János u'at nyit a 

tömeg közt, a nő mindkét kezével átfogja an­
nak karját. Büszkén és boldogan, kipirult 
arczczal, villogó szemekkel megy ki a szabad­
ba. Nevet, cseveg, tréfál és János vele együtt. 
Félelme a táncz alatt teljesen megszüli'. Erein 
vad őröm fut át. Ma övé egészen az az asz- 
szonv —• minden gondolatával, minden érzé­
sével, övé egyedül, ig-n, azt mondja neki 
karjanak remegő nyomása, melyet titkon ad­
va éreztet; ezt olvassa ki tekintetének mély­
séges fényéből, mely lopva éri arczát.

Rövid idő múlva kissé kelletlenül így
szól :

— Te, meg kellene néznünk, mit csinál 
Márton !

— Az, az, igazad van I
De 3sak a jó szándéknál maradnak. Va­

lahányszor elmennek a kis sátor mellett, 
mindig akad valami csodálatraméltó dolog a 
másik oldalon, a mi alkalmat ad nekik, hogy 
elfeledjék mit határoztak.

Egyszerre Márton jön feléjük, körötte a 
falubeliek özönlenek, jó kedve van, ezeket 
magával viszi mulatni.

— Holla gyerekek! — kiáltja — Átte­
szem hadi szállásomat a korona korcsmá- 
ros söotésébe, ha inni akartok jertek velünk.

— Trude és János egyetértő pillantást 
váltanak, egykedvűen köszönik meg a hívást.

— Isten veletek ! — Gy srekek jól rakas­
satok ! S azzal elmegy Márton.

— Ilyen jókedvűnek még sohasem lát­
tam — mondja az asszony.

— Megbocsátható neki, —mondja J mos 
lágy hangon, szeretettel nezve bátyja után. 
Szeretné elölni magában azt a íurdalást a 
melyet Márton látása keltett benne.

Este létt. Az ünnepi díszek bíbor szint 
öltenek. Az erdőre és mezőkre az esti pir 
veti rózsás fényét.

Csendes helyen áll Trude, ittas szemekkel 
nézi a leáldozó nap fényevesziő korongját.

_ C ak soha le ne szállnál többé, —
kiáltja, — karjait a nap felé em-lve.

— Parancsold meg neki! mondja János.
— Nap, parancsolom maradj itt a mi 

egünkön.
És aztán, a mikor mind mélyebbre sű 

iyed le az a rézvörös tányér az erdő mögött, 
összeborzad :

_ Tudod, mi jutott mo<t az eszembe ?
Hogy soh’ sem látjuk többé felkelni azt ! — 
ijedt arcczal mutat a napra. Egy pillanat 
mu'va felkaczag :

_ Tudom, badar dolgot beszélek össze,
gyere tanczolni 1

Visszatérnek a terembe. Uj tánczot kezd­
tek el éppen. Lázasan a tánczkedvtől, iitasan 
egymás tekintélytől szállnak tova s eltűnnek 
a zenészek emelvénye megetti sarokban, a 
hová elrejtőznek a többi tánczos elől, akik 
mind akarnának tanczolni a szép molnar- 
néval.

Trude haja szerte bomlott s szabadon 
lebeg a légben, szemeiben izzó tűz ég, mint 
a kit a túlságos boldogság tart fogva; egész 
lelke a pillanat kéjárjában úszik.

— Csak ne égne úgy a lábam, mintha 
a pokol tüzéhen sülne — mondja egyszer 
a mikor helyükre értek.

— Pihend ki magad !
'1 rude csak nevet, e pereiben jön Maas 

Fraoczi, hogy mint lövész király, kérjen egy 
fordulót. Trude — karjai közzé veti magát 
és repül.

János égő homlokára szorítja két kezét

és néz a tanczolók után, de szeme előtt a 
fény, az embertömeg chaoszsz folyik össze;
— minden forog körülötte — megtantorodik
— meg kell fogó znia egy karóban, hogy 
össze ne essék, és mikor Mais Franczi Tru- 
deval visszajött, megkéri őt, hogy vegye vé­
delme alá egy felómra, mig kimegy mert ki 
kell a szabad levegőre mennie.

A inéi g, fül dt helyiségből, melyben két 
nagy függőcsilláron egv luczat faggyugyertya 
elviselketlen gőzt terjeszt — kilep a tiszta 
hüs éjszakába. De ez is 'ele van zajjal 
muzsikával.

A czéllövőknél csattognak a puskák, a 
koczkajátékus rekedt hangja csalogatja a ven­
dégeket, a körhintától a sipláda éles hangja 
futja be a homályt.

(Folyt, köv.)

Ad 5/1899 okt. 26.

Hirdetmény.
A csapö-utcza végén a hadházi út­

tól nyugotra, az Apafi utczától északra 
fekvő és északra egészen a lovas ka­
szárnyáig, nyugotra a Trnka-féle gőzma­
lomig terjedő majorsági föld — mely a 
Vecsey-Bruckner-féle kegyes alapítvány­
hoz tartozik — a városi szabályrende­
letnek megfelelő és a szabályozási vonal- 
hos alkalmazkodva alakított telkekké, 
házhelyekké osztatott fel és a felosztás­
hoz a hatósági beleegyezes megadatott ; 
minél fogva .zek a házhelyek eladókká 
tétetnek.

Az 1057/1898 P. határozat szerint 
a telkekért eső vételárnak fele részét kell 
befizetni s a vételár másik fele a meg­
vett telekre első helyű bekebelezés és 
6 °/o-tóli kamatozás inellett a vevőnél 
kint hagyatik, ki azt évenként tiz száza­
lékkal is törleszthet!; ha pedig a vevő 
az egész vételárat szabályszerű fedezetet 
nyújtó egyéb ingatlanra való bekebele­
zéssel is biztosítja, az nála a kölcsönzési 
szabá yok szer ni kinthagyatik.

A vevőfelek bővebb tájékozást az 
ev. ref. egyház irodájában az iktatótól 
nyerhetnek,

A Vecsey-Bruckner féle majorsági 
földből alakult házhelyek eladásával meg­
bízott küldöttség 1899 évi október 26-n 
tartott üléséből.
Szinay Gyula, Somogyi F&l,

élni tr. jegyző.

Divatos
női ruha szövetek, 

selymek,
női ruha flanellek,
cosmanosi mosó velezek, 

Himalaya téli kendők,
olcsó szabott árakon kaphatók

Szabó Lajos Fiai czégnól
o Debreczen.
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1899. november 6.
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1899

tkv. szám.

Ármi hirdetményi kiwi.
A debreczeni kir. t«.zék, mint '**-

szenvedő elleni 4d “. ,, Hohrpo7eniiár iránti végrehajtási ügyében a «ebre®*enl 
kir‘ «szék (« derecske! kir. jbiróság) területén 
fev'fi B.-Sárándon fekvő b-Hárftndi *>3 “.
bikvben S 3296 és 95/b. hrsz. alatt foglalt 
ingatlanokra az 1881 évi 60 t ct. 156 §
alapjan egészben az árverest 405 frt. ezennel 
megállapított kikiáltási árban eb'endeUe éa 
hogy a fennebb megjelölt mgaUanok az 1899 
évi november hó 16 napján délelőtt 9 órakor 
B.-Sár and község házánál megtartandó nyíl - 
nos árverésen a megállapított kikiáltási arán
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozok tartoznak az m
«.ti™»- bee,»,inak 10 •/.•*. »«»■* « « “ 
krt készpénzben vagy az i. lz.
§-ában je zett árfolyammal számított es az 
1881 november 1-en 3333. sz X kelt igazság, 
ügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dék képes értékpapírban a kiku dőlt kezéhti 
letenni avagy az 1881. évi 60. t. ez. 0 § ■ 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő­
lege elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgálla'ni. . , .

K“lt a debreczeni kir. tvszek, mint te­
lekkönyvi hatóságnál

1899. évi augusztus hó 31-én.
Harsány! Gusztáv

kir. tvszéki bíró.

Uj asztalos műhely.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy a Jókai-utcza 36-ik sz. 
alatt épület- és bútor

asztalos műhelyet
nyitottam, a hol is minden e szakmába 
vágó műnk lkat a legnagyobb szak­
ismerettel pontosan és mérsékelt árak 
mellett készítek.

Készítek szóró rostákat és elválla­
lok gazdasági cséplőgép javításokat és 
ennek pótszalmarázóra való átalakítását.

Saját tanulmányú nagy törekrázó 
rostáimat különös figyelembe ajánlom, 
mint nagyon használható eszközt, mivel 
igen kitűnőnek bizonyait.

Tisztelettel 
Nagy Károly

asztalos mester.

Az »Alsó Szabolcsi Tiszai ármentesitö 
Társulat igazgatósága. _

ad 499—530 kgy. 111/12 sz. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Az „Alsó Szabolcsi Tiszai ármente- 

sitő Társulatnál“ megüresedettnek nyil­
vánított ellenőri állásra az 1899 
évi október hó 2i-ik napján tartott vá­
lasztmányi és közgyűlés III/12 pontja 
alatti rendelkezéshez, képest nyilvános 
pályázat hirdettetik.

Az állás 1000 frt évi fizetés, 300 
Irt lakpénz, utazásoknál 4 írt napidij s 
1 frt 40 kr. mértföldpénz javadalmazás­
sal, s a mennyiben valamely jelentkező 
véglegesen alkalmaztatnék a szabályok 
szerinti nyugdíj jogosultsággal van egy­
bekötve ; — kötelezettségei s munka­
köre a társulati alap és ügyviteli szabá­
lyokban van előírva.

A pályázati kérvények — melyhez 
az alapszabályok szerint tiszti biztosíté­
kul leteendő 1000 frt, vagy készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírokban ok­
vetlenül meléklendő, s melyben a folya­
modók kora, elméleti képesítésük, külö­
nösen a könyvvitel és sz a madásokbani 
jártasságuk és eddigi foglalkozásuk iga­
zolandó, , folyó évi deczember hó 
8-ig, nagyméltóságu gróf Dessewffy 
Aurel társ. elnök úrhoz intézve, Debre* 
czenben a társulat Igazgatójánál 
nyújtandók, esetleg postai utón kül­
dendők be.

A választmány által megválasztott 
egyén állását Debrecenben — a válasz­
tás után azonnal, legkésőbb azonban 
December hó 20-ig okvetlenül köteles 
elfoglalni.

Debreczen, 1899, November 3-án.
Dienes Barna

társulati igazgató

Szőnyegek,
0 Linóleum, viasszos vásznak,^ 3

Bútorszövetek,
Gyapjú és csipke függönyök,
Ágy és asztalterítők,

© Flanel takarók,
nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai czégnél
zjx Debreczen.
©©©©©©©0®©©©©©®B

Üzletikönyvek,
csinos kiállításban, erős kötés­
ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN és KRIWITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, íöpiacz, a föpostával szemben.
Ál ka Imi bevásárlás! 

300000000 ee;a©e$e®®®0qxDe©©ee
Van szerencsém értesíteni a n. é. közön­

séget, hogy a
Besenczky Kálmán

ö noidivat, vászon és rövid-áru üzletet
5 © megvettem és a mai naptól a gyári 
3 $ is olcsóbban árusítom el»

Tiszteletlel

Kiss Lajos. ® » 
>©©©©©©©©©©©©i®®®®®®®®®®®®®< 1®®
Alkalmi bevásárlás!

WIHALOVITS-féle
HARMAT-CRÉME.

Arczszépitő kenőcs.
A HARMAT-CRÉME a legjobb arezszépitő és 

puhává, fehérré teszi az arca bőrét.
A HARMAT-CRÉME sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen

A HARMAT-CRÉME nappal is használható, miután nem zsíros a a poudert kitű­
nően állja. , _

A HARMAT-CRÉME nem teszi fényessé az arezot s fehéríti a bort.
A HARMAT-CRÉME kiváló jó mindennemű bőrbajoknál ; pattanások s mitesserea 

(bőratkák) elmulasztására, napégette s szelkifujta arcznftl s kéznél.
A HARMAT-CRÉME teljesen zsinatán, habszerü, jóillatu arczkenőcs, egy tégelyne 

ara egv korona.
A HARMAT SZAPPAN, mely a Créme hatását fokozza, darabonként 3d. kr.

Főraktár a készítő Mihalovits I. gyógyszeré sznél
)QO debreczenben. v

^oBooooooooooooqQ000000000000000

kézbőrápoló kenőcs, mely üdévé

ártalmatlan

Nyomatott Hotlmann és Kvonovitz könyvnvomdáiábnn Debreczen, a tőoostával szemben.

’| liü-htu ít


